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ПРОБЛЕМА АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКЛАСНИКІВ ДО НАВЧАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ 

Шепельчук І., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, 
РДГУ 

Науковий керівник: канд.психол.наук, доцент Кулакова Л. М. 
 
Постановка проблеми. Вступ до школи – один із найбільш відповідальних та складних 

періодів у житті дитини та становленні її як суб’єкта соціальної взаємодії – особистості. У 
цей переламний етап (зміна провідної діяльності та умов соціалізації, збільшення та 
ускладнення соціальних взаємозв’язків), життя дитини спрямоване на оволодіння новою 
системою накопичення знань, реалізацію творчого потенціалу, формування підґрунтя для 
становлення і подальшого розвитку структурно-функціональних систем особистості, 
усвідомлення нового соціального статусу й ролі – школяра, учня. 

Доповнення нового інституту соціалізації (школа) у житті дитини диктує зовсім іншу 
систему вимог до особистості школяра. Індивідуальні психофізіологічні особливості 
(особистісні, інтелектуальні, фізіологічні) дітей зумовлюють різноманіття варіантів 
засвоєння нової соціальної ролі, оволодіння навичками навчальної діяльності, включення в 
дитячий учнівський колектив, встановлення взаємовідносин з учителем. Кожна дитина – 
індивідуальна і має різний ступінь підготовки і готовності до зміни освітнього середовища, 
тому в початковий період освоєння навчальної діяльності важливо розуміти особливості 
пристосування дитини до нових умов соціалізації. Від ефективності адаптаційного періоду 
молодшого школяра значною мірою залежить успішність у його навчальній діяльності, 
здатності до довільної активності, особливості встановлення соціальних контактів, що 
впливає, в свою чергу, на психічне та соматичне здоров’я дитини. 

Мета статті – на основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури 
виокремити комплекс взаємообумовлених причин виникнення шкільної дезадаптації та 
підготувати теоретико-методологічну основу для дослідження умов та факторів, що 
впливають на процес адаптації дитини у період початку навчання у школі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема адаптації, будучи 
міждисциплінарною, розглядається вітчизняними та зарубіжними науковцями з різних 
позицій. У широкому розумінні, у біології  «адаптація» (лат. adapto – пристосовую) – процес 
пристосування до мінливих умов зовнішнього середовища; у соціальних науках – активне 
пристосування індивіда до умов середовища і результату цього процесу. 

Психологічна адаптація до школи – складний процес акомодації першокласників до 
нової реальності (освітньої установи) отримання та засвоєння знань і, навпаки, 
пристосування шкільних умов до потреб та інтересів учня. 

Гакаме Ю. Д., Тавад’ян М. Е. розглядають адаптацію першокласників до шкільного 
навчання як процес перебудови емоційно-вольової, пізнавальної та мотиваційної сфер учня, 
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що протікає в суто індивідуальному режимі, обумовленому психофізіологічними 
особливостями молодших школярів та зовнішніми соціально-педагогічними факторами [2]. 

У процесі адаптації дитини до школи виділяють три основні етапи [1, с.144], які в 
цілому тривають 1,5-2 місяці, однак у деяких дітей цей процес може продовжуватися 
півроку-рік: 

– орієнтувальний (2-3 тижні) – бурхлива реакція і значне напруження усіх систем 
організму у відповідь на зміну звичних умов життєдіяльності; 

– нестійке пристосування (2-3 тижні) – пошук організмом оптимальних (або близьких 
до оптимальних) варіантів реакцій на комплекс соціально-психологічних впливів; 

– відносно стійке пристосування (1-2 тижні) – знаходження організмом найбільш 
відповідних варіантів відповідей на навантаження, що вимагають меншого напруження всіх 
систем. 

Оскільки адаптація першокласників пов’язана зі зміною раніше сформованих моделей 
поведінки та навичок життєдіяльності, що у результаті може призводити до шкільної 
дезадаптації – утворення неадекватних механізмів пристосування дитини до школи у формі 
утруднень у взаємодії з навколишнім світом (деструктивна поведінка та конфліктні 
відносини), психогенних захворювань і реакцій, а також, нерідко спричиняє погіршення 
навчальних успіхів, варто розглянути основні умови й чинники шкільної адаптації та 
дезадаптації. 

Таблиця 1 
Умови й чинники шкільної адаптації та дезадаптації першокласників 

Адаптація Дезадаптація 
Формування позитивного ставлення сім'ї до 

нового статусу учня 
Відсутність позитивної установки 
шкільного життя у сім’ї / родині 

Створення комфортних умов для 
спілкування 

Порушення в системі відносин з 
ровесниками (комунікативні труднощі) 

Організація активного дозвілля в 
позаурочний час та конструктивна 
комунікація й взаємодія з дитиною 

Дидаскалогенія (некоректне ставлення 
вчителя до учня) 

Організація полегшеного режиму шкільних 
занять з поступовим переходом до 
звичайного розпорядку відповідно до 
вікових особливостей дитини 

Дидактогенія (невідповідність режиму й 
методів виховання у школі) 

Проведення постійного моніторингу рівня 
адаптації 

Деякі індивідуальні особливості психічного 
розвитку дитини (ЗПР, замкнутість, 
агресивність, невисокий інтелектуальний 
потенціал, соматичне ослаблення (чи які-
небудь хронічні захворювання); відсутність 
підготовки до школи та ін.) 

 
Гобод І. Ю. та Котяхова Ю. М. зауважують, що у молодшому шкільному віці вся 

життєдіяльність дітей у межах школи відбувається переважно на тлі розгорнутої навчальної 
діяльності, у процесі якої діти набувають організаційних, логіко-мовленнєвих, пізнавальних і 
контрольно-оціночних умінь і навичок; збагачують особистісний досвід культури поведінки 
у соціальному та природному оточенні. Водночас, на думку дослідників, для першокласників 
характерні сильні емоційні переживання у зв’язку зі зміною звичного соціального оточення, 
з досягненнями успіхів у навчанні, з відносинами з вчителями, стосунками з однолітками 
тощо [3, с.42]. 

Етап початку навчання у школі супроводжується зміною інтересів, діяльності і 
соціальної позиції дитини, що зумовлюють необхідність створення комфортних умов 
соціалізації, зокрема усвідомленого розуміння нової реальності й адекватного 
самоставлення, та адаптації, що сприятиме успішному засвоєнню ролі учня. 
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Висновки. Адаптація першокласника до навчальної діяльності зумовлена як 
зовнішніми (соціальні та психолого-педагогічні умови), так і внутрішніми (особливості 
психічного розвитку) чинниками. 

Оволодіння провідною діяльністю, розвиток пізнавальних процесів, удосконалення 
міжособистісної та групової взаємодії, достатній рівень соціально-психологічного розвитку у 
сукупності із підтримкою, мотивацією та зацікавленням з боку сім’ї та педагогів знаходять 
своє вираження у шкільній зрілості, здатності навчатися та готовності оволодіти соціальною 
роллю учня. 
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